

南涧县——

# AI 赋能基层慢病管理



技术团队正在演示 DeepSeek 医疗 AI 平台。(摄于3月19日)

□ 通讯员 左世奎 文 / 图

为加速推进医疗卫生领域数字化转型,赋能基层医疗服务能力提升,南涧县卫生健康局于3月19日组织

召开“AI建设、临床服务五大中心建设产品演示暨 DeepSeek 应用展示会”。会议聚焦智慧医疗前沿技术应用,发布县域慢性病信息管理新规划,标志着南涧县“数智医疗”建设迈

入全面实施阶段。

### AI 诊疗破解山区医疗困境

在会议现场,中国电信技术团队演示的 DeepSeek 医疗 AI 平台引发关注。该系统通过整合自然语言处理与医学知识图谱,实现“三级诊疗智慧化”——在县级医院可辅助影像诊断质控,乡镇卫生院能自动生成个性化诊疗方案,村卫生室则通过语音交互实现智能问诊。特别配备的方言识别模块,让山区老年患者可用方言描述病症。

“这套系统将改变村医‘单兵作战’的现状。”工程师介绍,全县80个村卫生室将陆续配备新一代智能终端,集成血压、血糖等8项体征快速检测功能,检测数据实时上传至县域健康信息平台。系统可自动比对患者历史数据,对异常指标即时预警,家庭医生处置响应时间将缩短至2小时内。

### 三级平台重构慢病管理体系

针对县域高血压、糖尿病等慢性病管理难题,会议发布了“县乡村三级协同管理平台”建设方案。该平台通过打通医疗、医保、疾控数据壁垒,构建包含

19万居民健康档案的动态数据库,并创新设置三大智能中心:在县层面,AI监测中心运用机器学习算法,对县域疾病谱进行实时分析,精准绘制“慢性病热力图”,推动防控资源前置投放;乡镇全科医生工作站引入智能随访系统,可根据患者用药记录自动生成复诊提醒;村级层面,配备便携式智能检测设备,数据直传家庭医生手机 App,实现异常指标即时预警。

中国电信南涧分公司负责人表示,专项技术团队已着手开展“智慧村卫生室”标准化建设,第一批示范点将于6月底投入运营。新建卫生室将配备远程诊疗舱、智能中医体质辨识仪等设备,群众可通过视频问诊直接对接县医院专家。

“要让信息多跑路,群众少跑腿,用好信息化赋能医疗服务转化成果,群众看病就医触手可及。”南涧县卫健局局长徐华表示,当 AI 技术与民生需求深度融合,这幅“小病不出村、大病不出县”的健康图景,正在彝乡大地渐次铺展。

县卫生健康局全体干部职工、县乡医疗机构负责人及中国电信南涧分公司代表等50多人参会。



云龙县团结乡人大主席团通过“院坝会”形式宣传宣讲全国和省、州、县人代会精神,及时把党的政策传达到每家每户。(摄于3月19日)

“院坝会”上,乡人大主席紧紧围绕“结合发展变化感悟伟大变革,紧扣目标任务憧憬美好未来”主题,与参加“院坝会”的人大代表和党员群众代表共同学习全国和省、州、县人代会精神,并就各级人代会关于农业农村工作的安排部署进行解读。  
[通讯员 何欣路 摄]



弥渡县寅街镇消防工作站到寅街镇中心卫生院开展消防安全培训。(摄于3月19日) 弥渡县寅街镇消防工作站,积极组织专职消防队到辖区内学校、卫生院等开展消防安全知识培训及实操演练。演练过程中,专职消防员详细讲解了灭火器的使用方法及注意事项,指导卫生院干部职工进行实操体验。  
[通讯员 赵琦琪 刘聪志 摄影报道]

弥渡县——

## “三措并举”筑牢结核病防治屏障

□ 通讯员 黄婷婷 高美翠

为推动结核病防治工作走深走实,在第30个“世界防治结核病日”来临之际,弥渡县疾病预防控制中心与大理州疾病预防控制中心开展支部共建活动,于3月19日到弥渡县红岩镇开展“终结结核党员先行”结核病防治专项行动。通过“知识讲座+宣传义诊+入户慰问”三措并举,切实发挥党员先锋模范作用,提升群众疾病防控意识,为筑牢群众健康防线贡献力量。

健康科普进校园,筑牢校园“防护墙”。在红岩镇初级中学,大理州疾控中心结核病防治专家以《你我共同努力 终结结核流行》为题,为200余名师生系统讲解结核病的传播途径、症状识别及预防要点。弥渡县疾控中心发放定制宣传笔记本和知识折页,加深师生对结核病防治的认识和理解。倡导学生成为家庭健康宣传员,通过“教育一个学生、带动一个家庭”的辐射效应,促进进校园科普与家庭防控的“双向奔赴”,夯实校园结核病防控基础。

义诊宣传惠民生,服务群众“零距离”。通过“州县专家下沉+党员带头示范+镇村协同保障”的联动模式,将专业诊疗服务与特色健康科普深度融合。在红岩村卫生室广场,组成“党员先锋队”,设立义诊咨询台,为村民提供结核病“一对一”咨询问诊和健康监测服务。现场通过悬挂横幅、设置展板、播放科普音频、发放宣传折页和纸巾等形式,向群众普及结核病防治知识。活动累计发放宣传资料2000余份,惠及群众3000余人次,切实把健康服务送到群众

“家门口”。入户慰问暖人心,四级联动“送温情”。针对在治贫困患者家庭,建立多级医疗机构联动的关怀机制。由州县镇村四级医疗团队入户走访,既提供米、油等生活物资,又开展个性化健康指导和精准服务。“州级指导+县级统筹+镇级落实+村级兜底”的协作模式,实现物质帮扶与专业服务有机结合,推动结核病防治从“单兵作战”向“体系作战”转变,真正打通结核病防治“最后一公里”。

永平县——

## “义肢助残”项目暖民心

□ 通讯员 周盛朝

3月17日,永平县公安局联合县残联和云南省康复辅具技术中心组织开展“义肢助残”假肢装配项目,为全县困难残疾人免费更换、维修假肢,帮助他们提高生活质量。

在永平县残疾人托养中心假肢适配现场,省康复辅具技术中心人员耐心地询问残疾人截肢原因,仔细地检查、测量残肢,小心翼翼地为他们

适配假肢,为每一位残疾人详细讲解假肢的日常保养知识以及注意事项,使大家对假肢的基本常识有了更深的认识。博南镇卓潘村村民高志忠在一次意外受伤手术后导致左小腿截肢,恢复以后就开始佩戴假肢。一副假肢也就能用一两年,每次更换需要上万元,而每一次更换都是免费的,这让高志忠心里充满了感激,充分感受到了党委政府和社会各界的关爱与温暖。“我从2017年截肢到现在已经更

换了5只假肢了,党和政府对我们残疾人相当照顾,免费给我们更换假肢,装起假肢后我已经4年到外面打工挣钱,生活过得越来越好。”高志忠高兴地说。

为做好此次“义肢助残”项目工作,确保有需要的贫困残疾人真正得到实惠,把项目落到实处,永平县公安局和县残联对全县肢体残疾人进行排查、入户核实、登记造册、锁定服务对象,做到精准服务,精准适配。

活动当天,永平县一共有13名群众获得了免费假肢适配。“十三五”以来,县残联、民政等部门共为全县151名肢体残疾人免费更换、适配假肢155只。“义肢助残”项目等残疾人肢体精准康复服务行动的开展,有效助力全县残疾人恢复身体基本机能,减轻了他们的家庭经济负担,进一步增强他们的自信心,为他们更好地适应和融入社会提供了帮助。”永平县残联康复负责人程世敏说。



云龙县农业综合行政执法大队党员干部正在农资经营门店核查种子产品的审定编号、来源渠道及经营资质。(摄于3月18日)

为切实保障春耕生产用种安全,云龙县农业农村局组织县农业综合行政执法大队开展春耕农资市场专项整治行动。截至目前,已对全县67个农资店进行检查,发现问题12个,立行立改12个。  
[通讯员 钱丽娅 杨倩 摄影报道]

## 祥云县人民法院—— 法治护航绘就基层社会治理新画卷

□ 通讯员 王映

为深入贯彻党的二十大精神关于法治建设有关精神和新时代“枫桥经验”实践要求,严格落实“法治副村长”制度,近期,祥云县人民法院组织一批干警到挂联的下庄镇、普淜镇等26个行政村(社区)开展基层社会治理工作。

3月17日至18日,祥云县人民法院会同下庄镇党委政府及司法所到下庄镇的12个行政村(社区)开展基层社会治理工作,并对专项治理工作进行督导。

在下庄辖区,祥云县人民法院干警通过实地走访、召开座谈会等方式,全面了解各村矛盾纠纷排查调处、“挂

村包组联户”综治维稳指导员制度、网格化服务管理、预防未成年人犯罪等重点工作情况,结合法院工作实际,给予各村组具有针对性和指导性的意见、建议,为破解农村基层社会治理难题提供有力的法治保障,进一步推动矛盾纠纷源头化解,维护基层社会稳定。

在普淜辖区,县法院干警深入普淜镇下辖的14个行政村开展专项督导,通过实地走访、查看、询问等方式了解各村存在的主要矛盾纠纷、日常工作开展等情况,收集社情民意,及时发现问题并提出意见建议,进一步夯实基层法治基础,提升农村治理效能。

公益广告

注意节约用纸  
请双面使用纸张

节约,从小处做起,从现在做起,从我做起,节约用纸就是保护森林资源,保护我们共同的生态环境。